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Resumo

UMA ANALISE CRITICA DAS PROVAS DA PRIMEIRA FASE DA OBMEP — NIVEL 2

Ailton Artimos da Matta®

Orientador: Prof. Paulo Cezar Pinto Carvalho, PhD.

O presente texto relata a andlise critica das provas da Primeira Fase da Olimpiada
Brasileira de Matematica das Escolas Publicas (OBMEP), Nivel 2, dos anos 2011 e 2012. O
desenvolvimento do trabalho comeca com a anélise das questdes seguida da comparagdo do
resultado dessa analise com os dados recebidos da Fundagio Carlos Chagas (FCC). E proposto

um questionario eletrénico e, por fim, sdo estabelecidas recomendacdes destinadas a OBMEP.

Palavras-chave:
OBMEP; Olimpiada de matematica; Escolas publicas.

! Porgdes deste trabalho foram feitas com a colaboragdo do Prof. Carlo Fabiano Maciel de Albuguerque.



Sumario

R 111 (oo (1o [o ST S O T U TR U PSSP PP URPT PPV 1
2. AANALISE (AS PIOVAS ....eviiiiiieiieieite ettt sttt ettt ettt beesa e s e e et e nbestesteareeneanes 3
2.1, Provade 2011 — NIVEI 2 ..c.eoiiii ettt 4
2.2.  Provade 2012 — NIVEI 2 ..ot et anen 15
2.3, COMPAraGa0 daS PrOVAS.........cuiiiiiiiiiiiiiiti sttt ene s 26
3. Comparacao da Analise com 0 Desempenho dos AlUNOS .........ccccveieereiieieeie e 28
3.1.  Comparacdo dos RESUITAUOS ..........ccviiiiiieieeie et 30
3.2, QUESEOES TIANSVEISAIS ....uveeivieiereeirieireeitiesteesteesiteesseesbeesssessseesseessbeesssessseesseesnreesseesnseens 43
O O3 Tod (1LY To F PSSR UP PPN 49
Referéncias BIDIOGrATICAS ........c.coviiiiiciic et 51
ANEXO — QUESLIONAITO BIELIONICO. .....eiiveeiiie ettt be e be e sbeesbeeerees 52

Vi



Lista de quadros

Quadro 1. Correspondéncia entre o nivel da prova e a escolaridade. ............ccccooeviveriviieieeiecnnn, 1
Quadro 2. Prova de 2011 — NiVel 2 — FabIan0 .........c.coceiiiiiiie et 14
Quadro 3. Prova de 2011 — NiVel 2 — ATITON....c..oviieiiiice e 14
Quadro 4. Prova de 2012 — Nivel 2 — Fabian0 .........ccccoviiiiieiiieece e 25
Quadro 5. Prova de 2012 — NiVEl 2 — ATITON.......cviiieiece e 25
Quadro 6. Questdes com 0 mesmo Principio reSOIULIVO. .........ccoevriiiiiiiiiie e 26
Quadro 7. Questdes com 0 mesmo PrinCipio reSOIULIVO. .........cccvevveieiiere e 27
Quadro 8. Prova de 2011 — NIVEI 2 —FCC ....uviiiiice ettt 28
Quadro 9. Prova de 2011 — NIVEI 2 —FCC ....uviiei ettt 29
Quadro 10. Prova de 2012 — NIVEI 2 — FCC .....oooiiiecee ettt re e 29
Quadro 11. Prova de 2012 — NIVEI 2 — FCC .....oooiiieeee ettt re e 29
Quadro 12. Prova de 2011 — NIVEI 2......ocvieiieieeeese sttt ene s 30
Quadro 13. Analise comparativa — QUESEAD B........ccuevueriiiieireieieiese s sae e enaeneas 31
Quadro 14. Analise comparativa — QUESEAD O.....c.eveiiiiiiiiiieeceee e eneas 32
Quadro 15. Analise comparativa — QUESLAOD 10.........ccceiiiiiieieiciere e 33
Quadro 16. Andlise comparativa — QUESLAD L11.......c.cccveiieiiiiieiieie e 34
Quadro 17. Andlise comparativa — QUESLED 13.........ccceiieiiiieir e 35
Quadro 18. Andlise comparativa — QUESLAD 17.........ccoveiieeiiiiieieerie e 36
Quadro 19. Prova de 2012 — NIVEI 2....cuveieiice ettt 37
Quadro 20. Analise comparativa — QUESEAD 2........cceiueiieieiieeeieiese e ste s se e ae e sae e e snaaneas 38
Quadro 21. Analise comparativa — QUESEAD 3........cceieiiiiiireeeieiese e snaeneas 39
Quadro 22. Analise comparativa — QUESEAD 5........coveiueiiiiiiieecieiesie e eneas 40
Quadro 23. Analise comparativa — QUESEAOD 20.........ccceviiiiieiiierere e eneas 41
Quadro 24. Andlise comparativa — QUESLED L11.........cccveiieiiiiieii e 42
Quadro 25. QUEStDES tranSVErSaiS POF @NO0 .........civeerveireerieeieaiesreesreeeesreesresseesseesseseesseesseesesseesees 43
Quadro 26. Questdes transversais 08 2011.........ccveiviiiieiie ettt re e 43
Quadro 27. Questdes transVersaiS 08 2012.........ccveiviiireeiieecie ettt be e re e 46

vii



Lista de graficos

GIrafiCo 1. FADIANO.....cvii ittt et b e s re e sba e s e e beesabeesaeeebeesbeeenreea 14
(€ L [o o 2 A |1 (o] [OOSR U PRSPPI 14
(€] Lo T T = o T o R 25
(€ Lo o T N A |1 o] o [ UROT 25

viii



1. Introducao

A Olimpiada Brasileira de Matematica das Escolas Publicas (OBMEP), como parte do
programa de Popularizacdo de Ciéncia, Tecnologia e Inovacdo e Melhoria do Ensino do
Ministério de Ciéncia, Tecnologia e Inovacdo (MCTI), tem por objetivo contribuir para a
qualidade da educacdo bésica por meio de promogdo e estimulo do estudo da Matematica entre
alunos das escolas publicas, de forma a promover o desenvolvimento cientifico e tecnoldgico
com significativos ganhos sociais para o pais.

Deste modo, a OBMEP se consolida como uma avaliacdo desafiadora no cenério
educacional, apostando que jovens talentosos possam ser identificados e que tantos outros
possam ser estimulados cognitivamente, alcancando estagios mais elaborados de
desenvolvimento intelectual.

O Instituto Nacional de Matematica Pura e Aplicada (IMPA) e a Sociedade Brasileira de
Matematica (SBM), responsaveis pela organizacdo da OBMEP e compreendendo a extensdo e a
forca politica da OBMEP, disponibilizam ferramentas didaticas, tais como as provas com as
solucdes e 0s materiais instrucionais, que objetivam o aperfeicoamento do corpo docente e
discente das escolas e o estimulo do estudo da Matematica. Em consonancia com a amplitude do
programa, universal e democratico, as ferramentas citadas sdo acessadas através do link
<www.obmep.org.br>.

A OBMEP é realizada anualmente em duas fases, em trés niveis de escolaridade, sendo a
primeira com 20 questdes objetivas, cada uma com apenas uma opc¢do correta dentre as cinco
apresentadas e 2h 30min (duas horas e trinta minutos) de duracdo. Na Primeira Fase, sdo
selecionados 0s 5% (cinco por cento) do total de alunos inscritos em cada escola, classificando-

os para a Segunda Fase.

Quadro 1. Correspondéncia entre o nivel da prova e a escolaridade.

OBMEP Escolaridade dos alunos
Nivel 1 6°e 7% anos do E.F.
Nivel 2 8%e 9% anos do E.F.
Nivel 3 1°, 2% e 3% anos do E.M.

Aos alunos medalhistas sdo oferecidas bolsas dos programas do Conselho Nacional do
Desenvolvimento Cientifico e Tecnolégico (CNPq) e da Coordenagdo de Aperfeicoamento de

Pessoal de Nivel Superior (CAPES) e prémios aos professores, escolas e secretarias de educagao.



Este trabalho foi desenvolvido em trés etapas:

Primeira etapa. O autor analisou as provas da Primeira Fase da OBMEP, Nivel 2, de
2011 e de 2012 e avaliou se os conteudos exigidos estavam adequados a escolaridade a que se
destinava ou se dependia de conhecimentos que os alunos sé adquiririam mais tarde, se a
linguagem adotada era adequada a escolaridade e a maturidade dos alunos, se o enunciado era
suficientemente claro e se havia falta ou excesso de informacdes. Nessa analise, cada questao foi
classificada como facil, média ou dificil. Por fim, as provas foram comparadas entre si, quanto
ao grau de dificuldade. Paralelamente, e de forma independente, o Prof. Carlo Fabiano Maciel de

Albuquerque realizava no seu TCC a mesma analise e avaliacao.

Segunda etapa. O autor realizou a comparacdo de suas analises com as do Prof. Fabiano
e também com os dados estatisticos recebidos da Fundagdo Carlos Chagas (FCC) que indicavam
a porcentagem de acerto de cada questdo, apontando as discrepancias e as possiveis causas que
as originaram; identificou e analisou as questfes presentes em mais de um nivel, isto é, as
questdes transversais; e aplicou um questionario eletronico?. E importante ressaltar que os dados

da FCC s6 foram disponibilizados para o autor ap6s o término da primeira etapa.

Terceira etapa. O autor concluiu o trabalho apresentando suas consideracbes e
recomendacdes obtidas a partir de suas percepcdes e das respostas do questionario eletrnico de
dez perguntas, respondido por 183 professores da rede publica.

2 Disponivel em: <http://www.surveymonkey.com/s/5QWSC3P>. Acesso em: 29 jan. 2013.



http://www.surveymonkey.com/s/5QWSC3P

2. Andlise das Provas

Neste capitulo, sdo apresentadas as andlises das questdes, Nivel 2 dos anos 2011 e 2012,
segundo a adequacdo do contetdo, da linguagem e da clareza em relacdo a escolaridade ou a

maturidade dos alunos.

A classificacdo da questdo como facil, média ou dificil, atendeu ao seguinte critério:
Questdo facil. A maioria dos alunos bem preparados (isto &, que sdo aprovados sem dificuldade
na disciplina) deve ser capaz de resolver.

Questdo média. Cerca de metade dos alunos bem preparados deve ser capaz de resolver.

Questao dificil. Mesmo os alunos bem preparados devem ter dificuldades em resolver.

Apdbs o término das analises das questbes, as duas provas foram comparadas entre si

quanto ao grau de dificuldade.

As analises do autor e do Prof. Fabiano, apresentadas neste capitulo, sdo decorrentes das
suas percepcdes e foram realizadas de forma independente, sem a comunicacao entre 0S mesmos
e sem o conhecimento da porcentagem de acerto de cada questdo. A analise das questdes
terminou em dezembro de 2012 e os dados estatisticos da FCC s6 foram recebidos pelo autor e
por Fabiano em janeiro de 2013.



2.1. Provade 2011 - Nivel 2

1. Quantos copos de 130 mililitros & possivel encher, até a
borda, com dois litros de agua?

A) 11
B) 12
C) 13
D) 14

® 15

Fabiano. Questdo facil, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem de acordo com
a escolaridade e de facil interpretacdo. Porém, todas as letras servem como resposta ja que a

questdo ndo deixou claro que estava se referindo ao nUmero maximo de copos cheios.

Ailton. Conteldo e linguagem adequados. No enunciado deveria ser colocada a expressdao “no
maximo”.

Redac&o original: Quantos copos de 130 mililitros é possivel encher, até a borda, com dois litros
de &4gua?

Redacdo proposta: Quantos copos de 130 mililitros, no maximo, é possivel encher com dois
litros de agua?

A questdo é facil, pois exige, minimamente, que o aluno domine as opera¢es fundamentais da

aritmética.

2. Qual é oresto da divisBode 1x2x3x4x...x2011+21
por 87

A) 2

B) 3
© 5
D) 6
E) 7

Fabiano. Questdo facil, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem de acordo com

a escolaridade e de facil interpretacéo.

Ailton. Conteudo e linguagem adequados. A questéo é facil, pois exige que o aluno compreenda

o significado do resto em uma divisdo de um nimero natural por outro.



3. O grafico mostra o resultado da venda de celulares pela
empresa BARATOCEL no ano de 2010. Qual foi o prego
meédio, em reais, dos celulares vendidos nesse ano?

A) 180 5000
B) 200 E 2500
C} 205 E 2000 —
(D 210 8 oo
E) 220 5

g 1000

m

.a]] H

170 235 260
prego (em R$)

Fabiano. Questdo facil, de enunciado claro, com conteddo adequado, linguagem de acordo com
a escolaridade e de facil interpretacéo.

Ailton. Contetdo e linguagem adequados. A questdo € facil, pois exige que o aluno, além da
leitura do grafico, saiba a definicdo de média.

4. Na figura, os lados do quadrado foram divididos em oito
partes iguais. Qual é a razdo entre a area cinza e a area
desse quadrado?
“ NELE Y

1 R f’;f
® 5 WAL

2 B
B) — PfWSN

5 LA TERN Nobs

5 JAN'S REL
C) —

8
D) 3

4
E) 1

Fabiano. Questdo facil, de enunciado claro, com contedo adequado, linguagem de acordo com
a escolaridade e de facil interpretacéo.

Ailton. Conteudo e linguagem adequados. A questéo ¢ de dificuldade média e exige que o aluno
saiba calcular area.



5. Vovd Eduardo comemorou todos os seus aniversarios a
partir dos 40 anos colocando, no bolo, velinhas em forma
de algarismos de 0 a 9 para indicar sua idade. Primeiro
ele comprou as velinhas de nimeros 0 e 4. Ele sempre
guardou as velinhas para usar nos proximos aniversarios,
comprando uma nova somente quando ndo era possivel
indicar sua idade com as guardadas. Hoje vovd Eduardo
tem 85 anos. Quantas velinhas ele comprou até hoje?

A) 10

B) 11 E’%
c) 13 \
D) 14

E) 16

Fabiano. Questdo facil, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem de acordo com
a escolaridade e de facil interpretacdo. Exige um pouco mais atencdo em relagdo as anteriores

devido ao que se deseja como resposta.

Ailton. Conteudo e linguagem adequados. A questdo € facil, pois exige que o aluno faca

contagem direta.

6. A figura mostra dois homens erguendo um piano com
uma corda. Se um dos homens puxar 15 m de corda e o
outro puxar 25 m, gquantos metros o piano vai subir?

A) 15

20 —_
C) 25 "
D) 30 -

E) 40

Fabiano. Questdo com grau de dificuldade média, de enunciado claro, com contetido adequado,

linguagem de acordo com a escolaridade e de facil interpretagdo. Porém, os alunos teriam que
saber que a polia mével divide ao meio essa medida. O enunciado poderia explicar isso, ndo
deixando assim, que a falta desse conhecimento fosse algo impeditivo para a resolucdo da

questao.



Ailton. Conteldo e linguagem adequados. A questdo é facil, mas exige que o aluno entenda o

funcionamento do sistema fisico apresentado.

7. A figura mostra o resultado de uma pesquisa sobre a
aquisicdo de eletrodomésticos da qual participaram 1000
pessoas. Com base nesses dados, pode-se afirmar que o
nimero de pessoas que possuem os dois eletrodomésticos
&, No minimo:
A) 500

B) 550

© 650
D) 700
E) 800

Possui televisaao?

Possui geladeira?

Fabiano. Questdo de dificuldade média, de enunciado claro, com conteido adequado, linguagem

de acordo com a escolaridade e de facil interpretacgéo.

Ailton. Conteudo e linguagem adequados. A questdo é de dificuldade média, pois requer do

aluno um pouco de raciocinio e de abstracéo.

8. Quatro times disputaram um torneio de futebol em
gue cada um jogou uma vez contra cada um dos outros.
Se uma partida terminasse empatada, cada time ganhava
um ponto; caso contrario, o vencedor ganhava trés pontos
e o perdedor, zero. A tabela mostra a pontuac3o final do
torneio. Quantos foram os empates?

Time Pontos
Cruzinthians 5
Flameiras 3
Nauritiba 3
Greminense 2
A) 2
B) 3
C) 4
5
E) 6

Fabiano. Questédo de dificuldade média, de enunciado claro, com contetido adequado, linguagem

de acordo com a escolaridade e de fécil interpretagéo.



Ailton. Contetido e linguagem adequados. A questdo é de dificuldade média, pois pode ser

resolvida através da montagem e resolucdo de um sistema de equacbes do 1° grau com duas

variaveis.
9. Ad3o atribuiu um valor numérico a cada letra do alfabeto.
Multipicando os valores atribuidos as letras, ele obteve
FPAPAI=12, GALO=5 e PAPAGAIO=24.Qual é o valor que
ele atribuiu a letra L?
1
A) —
) 4
5
By =
) 8
E
C) 3
D)y 2
® 2
2

Fabiano. Questdo facil, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem de acordo com

a escolaridade e de facil interpretacéo.

Ailton. Conteldo e linguagem adequados. A questdo é facil, pois exige que o aluno saiba operar,

minimamente, polinbmios.

10. Um tridngulo equilatero e um hexagono regular tém o
mesmo perimetro. A area do hexagono € 6 m?. Qual é a
area do triangulo?

A) 2m?
B) 3m?

4 m?
D) 5m?
E) 6m?

Fabiano. Questdo facil, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem de acordo com

a escolaridade e de facil interpretacéo.

Ailton. Conteldo e linguagem adequados. A questdo é de dificuldade média, pois exige que o

aluno perceba a decomposigéo de poligonos como um facilitador.



11. Jodo e Ana sdo irm&os. Jodo tem cinco irm3os a mais

do que irmas. Quantos irmaos Ana tem a mais do gue

iIrmas?

A) 2

By 3

C) 5

D) 6
7

®

Fabiano. Questdo de dificuldade média, de enunciado claro, com contedo adequado, linguagem
de acordo com a escolaridade e de facil interpretacéo.

Ailton. Contetdo e linguagem adequados. A questao é facil, pois uma Unica conjectura feita pelo

aluno é suficiente para acertar a questdo.

12. Pedro tem dois cubos com faces numeradas, com
0s quais ele consegue indicar os dias do més de 01 a 31.
Para formar as datas, os cubos sdo colocados lado a lado
e podem ser girados ou trocados de posicdo. A face com o
6 também & usada para mostrar o 9. MNa figura ao lado, os
cubos mostram o dia 03. Qual & a soma dos numeros das
quatro faces ndo visiveis no cubo da esquerda?

A) 15
B) 16
C) 18
D) 19

E) 20

——
.

e =5

Fabiano. Questdo de dificuldade média, de enunciado claro, com contetido adequado, linguagem

de acordo com a escolaridade e de fécil interpretagéo.

Ailton. Conteldo e linguagem adequados. A questdo é de dificuldade média, pois exige que o
aluno conjecture algumas possibilidades de resultados.



13. Podemos montar paisagens colocando lado a lado,
em qualquer ordem, os cinco quadros da figura. Trocando
a ordem dos guadros uma vez por dia, por gquanto tempo,
aproximadamente, & possivel evitar gue uma mesma

paisagem se repita?
)
Fabiano. Questdo facil, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem de acordo com

A) uma semana
B) um més

C) dois meses
@ quatro meses
E) seis meses

a escolaridade e de facil interpretacéo.

Ailton. Conteldo e linguagem adequados. A questdo é facil, pois depende do aluno usar o

principio multiplicativo.

14. Tia Geralda sabe que um
de seus sobrinhos Ana, Bruno,
Cecilia, Daniela ou Eduardo
comeu todos o0s biscoitos.
Ela também sabe que o
culpado sempre mente e que
os inocentes sempre dizem a
verdade.

» Bruno diz: “O culpado é Eduardo ou Daniela.”

+ Eduardo diz: “O culpado € uma menina.”

» Por fim, Daniela diz: “Se Bruno & culpado entdo
Cecilia & inocente.”

Cluem comeu os biscoifos?

A) Ana

B} Bruno

C) Cecilia

D) Daniela
Eduardo

10



Fabiano. Questdo de dificuldade média, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem

de acordo com a escolaridade e de fécil interpretac&o.

Ailton. A questdo é dificil e ndo é proposta aos alunos frequentemente. A questdo é inadequada

ao Nivel 2.

15. Alvino esta a meio guilémetro da praia quando comeca
a entrar agua em seu barco, a 40 litros por minuto. O barco
pode suportar, no maximo, 150 litros de agua sem afundar.
A velocidade do barco € 4 guildmetros por hora. Quantos
litros de agua por minuto, no minimo, Alvino deve firar do
barco para chegar a praia? o

20 B
24 hs

28
30

32

LEREE)

Fabiano. Questdo facil, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem de acordo com

a escolaridade e de facil interpretacéo.

Ailton. Conteldo e linguagem adequados. A questdo é de dificuldade média, pois exige que o

aluno saiba lidar com proporcionalidades.

16. Marcia cortou quatro tiras retangulares de mesma
largura, cada uma de um dos lados de uma folha de papel
medindo 30 cm por 50 cm. O perimetro do pedago de papel
que sobrou & 85% do perimetro da folha original. Qual é a
largura das tiras?

A) 2cm
B) 2.5cm
Jcm
) 3,2cm
E) 3.5cm

Fabiano. Questdo facil, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem de acordo com
a escolaridade e de facil interpretagdo. Porém, o entendimento do que s&o tiras pode variar.
Sendo assim, a questdo poderia trazer uma figura que deixasse bem claro o que foi explicado no

enunciado.

11



Ailton. Conteldo e linguagem adequados. A questdo é facil, pois depende do aluno relacionar os

perimetros antes e depois dos cortes.

17. Mariana escreveu as decomposicbes em fatores
primos dos numeros naturais de 2 a 100:

2.3 2x2 5 2x3, , 3x3x11  2x2xbxb.
Quantas vezes ela escreveu o algarismo 27

A) 99
[(B) 104
C) 152
D) 188
E) 191

Fabiano. Questdo dificil, de enunciado claro, com contetudo adequado, linguagem de acordo
com a escolaridade e de facil interpretacdo. Exigia uma atengdo maior devido a natureza da

pergunta.

Ailton. Conteudo e linguagem adequados. A questdo é dificil, pois a resolucdo da questdo, além

de ser extensa, requer a percepcao de detalhes.

18. Na multiplicacdo indicada na figura os asteriscos
representam algarismos, iguais ou ndo. Qual é a soma dos

numeros que foram multiplicados? * %
A) 82

B) 95 &
© 10 T e %
D) 127 +

E) 132 * %

1656

Fabiano. Questdo dificil, de enunciado claro, com contetddo adequado, linguagem de acordo
com a escolaridade e de facil interpretagdo. Exige por parte do aluno mais aten¢do e dominio de

resolucéo de problemas, devido as etapas necessarias para se chegar a resposta.

Ailton. Contetdo e linguagem adequados. A questdo é dificil, pois exige que o aluno

decomponha o nimero em fatores primos e conjecture algumas possibilidades de resultados.

12



19. Uma caixa contém 105 bolas pretas, 89 bolas cinzentas
e 5 bolas brancas. Fora da caixa ha bolas brancas em
quantidade suficiente para efetuar repetidamente o seguinte
procedimento, até que sobrem duas bolas na caixa:

« retiram-se, sem olhar, duas bolas da caixa;

* se as bolas retiradas forem de cores diferentes, a de
cor mais escura € devolvida para a caixa;

*+ caso contrario, descarfam-se as bolas retiradas e
coloca-se na caixa uma bola branca.

Sobre as cores das duas bolas que sobram, pode-se
garantir que

A) as duas serao brancas.

B) as duas serdo cinzentas.

C) as duas serdo pretas.

I}) exatamente uma sera preta.

E) exatamente uma sera cinzenta.

Fabiano. Questdo dificil, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem de acordo

com a escolaridade e de facil interpretacdo. Exigia uma atencdo maior devido a etapas

necessarias para se chegar a resposta.

Ailton. Conteldo e linguagem adequados. A questéo é dificil, pois exige raciocinio e capacidade

de abstracdo.

20. Rubens dirige seu carro com velocidade constante. Ele
presta muita aten¢do nas placas da estrada que indicam a
distancia, em quildmetros, a cidade de Paraqui. Na primeira
placa ele v& um ndmero de trés algarismos com um zero
no meio. Quarenta e cinco minutos depois, ele passa por
uma segunda placa e v& um namero de dois algarismos,
formado pelos mesmos algarismos da primeira placa em
ordem inversa e sem o zero. Passados mais quarenta e
cinco minutos, ele v& uma terceira placa com um numero
formado pelos mesmos dois algarismos da segunda placa.
CQual é a velocidade do Rubens, em quilémetros por hora?

60
B) 70
C) 80
D) 90
E) 100
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Fabiano. Questdo dificil, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem de acordo
com a escolaridade e de fécil interpretagdo. Exigia uma atengdo maior devido a etapas

necessarias para se chegar a resposta.

Ailton. Contetdo e linguagem adequados. A questdo é dificil, pois exige que o aluno saiba

representar um nimero na base decimal, além de conhecer o conceito de velocidade.

Quadros e Graficos.

Buscando um entendimento global da prova quanto ao seu grau de dificuldade, as

analises descritas acima foram resumidas nos quadros e graficos apresentados a seguir.

Quadro 2. Prova de 2011 — Nivel 2 — Fabiano

Grau de dificuldade

NuUmero da questao

NuUmero de questdes

Fécil 1,2,3,4,59,10,13,15e 16 10
Media 6,7,8,11,12e 14 6
Dificil 17,18,19e 20 4

Quadro 3. Prova de 2011 — Nivel 2 — Ailton

Grau de dificuldade

NuUmero da questao

NuUmero de questdes

Féacil 1,2,3,5,6,9,11,13e 16 9
Média 4,7,8,10,12e 15 6
Dificil 14,17,18,19¢e 20 5

Graéfico 1. Fabiano

Gréafico 2. Ailton

Provade2011 —Nivel 2

BFacill OMedia WDificil

Provade2011 —Nivel 2

BFicil OMedia MDificil
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2.2. Provade 2012 - Nivel 2

1. O valor de 1000x20,12x2,012x100 é:

A) (20120)2
B) (2,012)°
C) (2012)
D) (20,12)2

(® (2012)?

Fabiano. Questdo facil, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem de acordo com

a escolaridade e de facil interpretacéo.

Ailton. Conteldo e linguagem adequados. A questdo é muito fécil.

A) 10000
B) 10060
C) 10075

12012
20120

210
o1

|1

2. Carlinhos escreveu varias vezes o namero 2012
honzontalmente, como indicado na figura. Em seguida, ele
desenhou 2012 retdngulos, cada um ao redor de cada um
dos nomeros 2012 que podiam ser lidos verticalmente. Qual
& a soma de todos os algarismos escritos por Carlinhos?

012
12
2

Fabiano. Questdo de dificuldade média, de enunciado claro, com contetido adequado, linguagem

de acordo com a escolaridade e de facil interpretacéo.

Ailton. Conteldo e linguagem adequados. A questdo é facil e exige que o aluno visualize os trés

primeiros e os trés ultimos numeros horizontais.
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3. Um quadrado de lado 1 cm roda em torno de um
gquadrado de lado 2 cm, como na figura, partindo da posicao
inicial e completando um giro cada vez que um de seus
lados fica apoiado em um lado do quadrado maior.

®

D)

B)

E

C)

||

E)

m

o
"o &fp
C \
posican posicao apos pOsiGa0 apos
inicial o 1° giro o 2° giro

Qual das figuras a seguir representa a posicdo dos dois
guadrados apos o 2012° giro?

Fabiano. Questdo de dificuldade média, de enunciado claro, com conteildo adequado, linguagem

de acordo com a escolaridade e de facil interpretacéo.

Ailton. Conteddo e linguagem adequados. A questdo € facil, pois exige que o aluno identifique

quantos giros o quadrado dé& até retornar a posi¢do inicial.

A)
C)
D)
E)

24
37
40
45
43

4. A professora Luisa observou que o nimero de meninas
de sua turma dividido pelo nimero de meninos dessa
mesma turma & 0,48 Qual € o menor numero possivel de

alunos dessa turma?

Fabiano. Questdo facil, de enunciado claro, com contedo adequado, linguagem de acordo com

a escolaridade e de facil interpretacéo.
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Ailton. Contetdo e linguagem adequados. A questéo é facil.

5. Uma caixa contém bolas brancas e pretas. Daniel
retirou 60% das bolas, observou que 55% dessas bolas
eram brancas e devolveu todas as bolas para a caixa. Qual
& 0 maior percentual possivel de bolas brancas na caixa?

A) 60%
B) 65%
C) 68%

(D) 73%

E) 75%

Fabiano. Questdo facil, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem de acordo com

a escolaridade e de facil interpretacéo.

Ailton. Conteddo e linguagem adequados. A questdo é de dificuldade média, pois requer do

aluno um pouco mais de raciocinio e de abstracgéo.

6. O retangulo ao lado, que foi recortado de uma folha
de papel quadriculado, mede 4 cm de largura por 5 cm de
altura. Qlual € a area da regido cinzenta?

@ 10 cm?
B) 11 cm?
C) 125cm?
D) 13cm?

E) 145cm?

Fabiano. Questdo facil, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem de acordo com

a escolaridade e de facil interpretacéo.

Ailton. Contetdo e linguagem adequados. A questdo é de dificuldade média e exige que o aluno

saiba calcular area.
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7. Ana escreveu cinco numeros em uma folha de papel.
Escondendo cada um deles e somando os outros quatro,
ela obteve os sequintes resultados: 29, 32, 35, 39 e 41. Qual
& a soma do maior com o menor dos numeros que Ana
escreveu?

A) 10
B) 12
C) 15

(D 18

E) 20

Fabiano. Questédo facil, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem de acordo com

a escolaridade e de facil interpretacéo.

Ailton. Conteldo e linguagem adequados. A questdo é de dificuldade média, pois exige que o

aluno resolva um sistema de equacdes ou tenha uma boa capacidade de abstracao.

8. A figura foi formada por oito trapézios isdsceles
idénticos, cuja base maior mede 10 cm. Qual é a medida, em
centimetros, da base menor de cada um desses trapézios?

A) 4
B) 45
S / E’ \7\ \
D) 55
E) 6

Fabiano. Questdo facil, de enunciado claro, com contetudo adequado, linguagem de acordo com

a escolaridade e de facil interpretacéo.

Ailton. Conteldo e linguagem adequados. A questdo é de dificuldade média, pois exige que o

aluno saiba lidar com poligonos regulares.
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9. Renata montou uma sequéncia de tridngulos com
palitos de fésforo, seguindo o padrao indicado na figura. Um
desses triangulos foi construido com 135 palitos de fosforo.
Cluantos palitos formam o lado desse triangulo?

A) 6
5 7 VAN

LA AN
| 9

E) 10 /NN /N /N /N /A
[ N NN LN NL N

Fabiano. Questdo de dificuldade média, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem

de acordo com a escolaridade e de fécil interpretacdo. Exige experiéncia este tipo de questdo,

pois perceber a sequéncia e sua lei geral ndo € muito simples.

Ailton. Conteudo e linguagem adequados. A questdo é de dificuldade média a, pois exige que o

aluno identifique o padrdo numérico de palitos na formacéao dos triangulos.

10. Se A e B representam algarismos diferentes e o valor
de AxA+ A é o numero de dois algarismos AB, qual € o
valorde BxB+B?

A) A
B

C) AB
D) AA
E) ABA

Fabiano. Questdo facil, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem de acordo com
a escolaridade e de facil interpretagdo. Porém, experiéncia neste tipo de questdo € quase

fundamental.

Ailton. Conteldo e linguagem adequados. A questdo é facil, pois exige que o aluno reconheca 0s

valores relativos dos algarismos de um namero no sistema de numeragéo decimal.
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11. Jodo fez uma viagem de ida e volta entre Pirajuba
e Quixajuba em seu carro, que pode rodar com alcool e
com gasolina. Na ida, apenas com alcool no tanque, seu
carro fez 12 km por litro e na volta, apenas com gasolina no
tanque, fez 15 km por litro. No total, Jodo gastou 18 litros
de combustivel nessa viagem. Qual & a distancia entre
Pirajuba e Quixajuba?

60 km
96 km
120 km
150 km
180 km

mo@u >

Fabiano. Questdo dificil, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem de acordo

com a escolaridade e de facil interpretacdo. A resolucdo passa por varias etapas, motivo este que

a levou ser classificada como dificil.

Ailton. Contetdo e linguagem adequados. A questdo € facil e exige que o aluno utilize o

conceito de razdo para relacionar 0s consumos.

12. Cinco cartas, inicialmente 3

pi 3 4 5
dispostas como na figura, & ® 2 b ‘!':'
serao embaralhadas. Em cada Al | e || e || o
embaralhamento, a primeira — e ——

Posicao inicial
carta passa a ser a segunda, - _ - _ -
a segunda passa a ser a : s 't!;!- T’
quarta, a terceira passa a ser | g : o] v | v,

a primeira, a quarta passa a
ser a quinta e a quinta passa
a ser a terceira. Qual sera a
primeira carta apds 2012 embaralhamentos?

Posigéo apds o primeiro
embaralhamento

A=

L &
* &
ALy B l¥ o ¥
LY? Y
ww ;-r
D T @® ==

Fabiano. Questdo facil, de enunciado claro, com contedo adequado, linguagem de acordo com

a escolaridade e de facil interpretacdo. Requer apenas atencao e organizacao.
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Ailton. Conteldo e linguagem adequados. A questdo € facil, pois exige que o aluno identifique

apos quantos embaralhamentos o A (as) retorna a posicao inicial.

13. Ana, Bernardo, Célia e Danilo repararam que Danilo
& mais alto que Célia e que a diferenca entre as alturas de
Célia e Ana & igual a diferenga entre as alturas de Ana e
Danilo. Observaram também que a soma das alturas dos
dois rapazes & igual a soma das alturas das duas garotas.
Clual das alternativas a seguir & verdadeira?

A) Célia & mais alta que Ana.
B) A diferenca entre as alturas dos meninos & igual a
diferenca entre as alturas das meninas.
C) Celia € a mais baixa do grupo.
@ A diferenca entre as alturas de Danilo e Célia & igual a
diferenca entre as alturas de Ana e Bernardo.
E) Anaé a mais alta de todos.

Fabiano. Questdo dificil, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem de acordo
com a escolaridade e de facil interpretacdo. A modelagem da questdo € a maior dificuldade da

questéo.

Ailton. Conteldo e linguagem adequados. A questdo é de dificuldade média, pois exige que o

aluno sistematize as condi¢des dadas.

14. Fazendo oito cortes em um cubo, perto de seus
vértices, obtemos um solido com 14 faces, que numeramos
de 1a 14. Na figura observamos esse sdlido sob dois pontos
de vista diferentes. Qual & o numero da face oposta a face
de nimero 137

7= =
i ) dnh
® © ¥ _8 \2/

Fabiano. Questdo dificil, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem de acordo
com a escolaridade e de facil interpretacdo. Além da resolucdo passar por varias etapas, a

visualizacdo espacial exige muita abstracéo por parte do aluno.

Ailton. Conteldo e linguagem adequados. A questdo é de dificuldade média, pois exige que o

aluno tenha uma boa viséo espacial.
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15. Afigura mostra um retdngulo de area 720 cm?, formado
por nove retangulos menores e iguais. Clual € o perimetro,
em centimetros, de um dos retangulos menores?

A) 20
B) 24
C) 30
D) 36
E) 48

Fabiano. Questdo facil, de enunciado claro, com conteddo adequado, linguagem de acordo com

a escolaridade e de facil interpretacéo.

Ailton. Conteudo e linguagem adequados. A questdo € de dificuldade média, pois exige que

aluno utilize o conceito de area e resolva um sistema de equacdes.

16. Quantos sdo os numeros naturais entre 0 e 999 nos
quais aparece pelo menos um algarismo 2 e nenhum
algarismo 37

A) 192
B) 204
(O 217
D) 225
E) 254

Fabiano. Questdo de dificuldade média, de enunciado claro, com conteildo adequado, linguagem

de acordo com a escolaridade e de facil interpretacdo. A questdo exige um bom conhecimento

sobre métodos de contagem.

Ailton. Contetdo e linguagem adequados. A questdo é de dificuldade média, pois envolve uma

contagem direta e indireta.

22



17. Para a decoracdo da festa junina, Joana colocou
em fila 25 bandeirinhas azuis, 14 brancas e 10 verdes,
sem nunca deixar que duas bandeirinhas de mesma cor
ficassem juntas. O que podemos concluir, com certeza,
dessa informac&o?

A) Nas extremidades da fila
aparecem uma bandeirinha
azul e uma branca.

Ha cinco bandeirinhas
consecutivas nas quais nao
aparece a cor verde.

C) H3a pelo menos uma
bandeirinha branca ao lado
de uma verde.

D) Pelo menos quatro bandeinnhas azuis tém uma branca
de cada lado.

E) Na&o existe um grupo de trés bandeirinhas consecutivas
de cores todas diferentes.

Fabiano. Questdo muito dificil, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem de

acordo com a escolaridade e de facil interpretacdo. Além da resolucdo passar por varias etapas, a

questdo exige um bom conhecimento sobre métodos de contagem.

Ailton. Contetdo e linguagem adequados. A questéo é dificil, pois exige raciocinio e capacidade

de abstracdo.

18. Cada face de um cubo esta dividida em quatro
gquadrados coloridos de amarelo, azul ou vermelho, de modo
gque guaisquer dois quadrados com um lado comum tém
cores diferentes. A figura ac lado mostra uma planificacao
desse cubo, com aindicacdo das cores de quatro guadrados.
Cluais sdo as cores dos quadrados indicados com 1 e 2,
respectivamente?

A) vermelho e azul

B) azul e azul

C) azul e amarelo

vermelho e vermelho

D)
|® vermelho e amarelo
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Fabiano. Questdo de dificuldade média, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem

de acordo com a escolaridade e de facil interpretagdo. A questdo exige uma boa visualizagcdo

espacial e um bom raciocinio légico.

Ailton. Conteudo e linguagem adequados. A questédo é facil e exige que o aluno tenha boa visao

espacial.

19. No quadriculado 5x5 ao lado colocam-se os nimeros
de 1 a 25 um em cada casa, de modo que a soma dos
numeros que aparecem em cada linha, coluna e diagonal é
a mesma. Sabe-se que a soma dos nameros gque aparecem
nas casas cinzentas & 104. CQlual € o numero que aparece
na casa central?

13
B) 14
C) 15
D) 16
E) 17

Fabiano. Questdo de dificuldade média, de enunciado claro, com conteido adequado, linguagem

de acordo com a escolaridade e de facil interpretacdo. A questdo exige tempo e experiéncia.

Ailton. Contetdo e linguagem adequados. A questdo € dificil, pois exige que o aluno perceba

que quatro somas especificas resolvem a questao.

20. Trés casais fizeram compras em uma livraria. Vitor
comprou 3 livros a mais do que Lorena e Pedro comprou
5 livros a mais do que Claudia. Cada um dos homens
comprou 4 livros a mais do que a respectiva esposa.
Lorena e Claudia compraram mais livros do que Bianca,
gque s6 comprou 3 livros. Qual das seguintes afirmacdes &
verdadeira?

A) Vitor comprou mais livros do que Pedro.

B) Pedro & marido de Claudia.

@ Fedro foi o marido que comprou o maior numero de
livros.

D) Claudia comprou um livro a mais do que Lorena.

E) Vitor & mando de Bianca.
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Fabiano. Questdo muito dificil, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem de

acordo com a escolaridade e de facil interpretacdo. Além da resolucdo passar por vérias etapas, a

questdo exige muita experiéncia em raciocinio ldgico.

Ailton. Conteldo e linguagem adequados. A questéo é dificil, pois exige que o aluno sistematize

as suas observacoes.

Quadros e Graficos.

Buscando um entendimento global da prova quanto ao seu grau de dificuldade, as

analises feitas acima foram resumidas nos quadros e graficos apresentados a seguir.

Quadro 4. Prova de 2012 — Nivel 2 — Fabiano

Grau de dificuldade

Numero da questédo

Numero de questdes

Féacil 1,4,5/6,7,8,10,12¢e 15 9
Media 2,3,9,16,18¢e 19 6
Dificil 11,13,14,17e 20 5

Quadro 5. Prova de 2012 — Nivel 2 — Ailton

Grau de dificuldade

NuUmero da questao

NuUmero de questdes

Fécil 1,2,3,4,10,11,12e 18 8
Meédia 56,7,8,9,13,14,15e 16 9
Dificil 17,19e 20 3

Gréfico 3. Fabiano

Gréafico 4. Ailton

Provade 2012 —Nivel 2

BFacil OMedia MDificil

Provade2012 —Nivel 2

BFacill OMedia MDificil
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2.3.

Comparacgao das Provas

A fim de nortear a analise comparativa das provas, foi considerado relevante responder as

perguntas a seguir.

Primeira pergunta. Considera adequada a distribuicdo de conteddos? Ha conteldos

fundamentais para o nivel que ndo foram cobertos na prova?

Fabiano. A distribuicdo dos contetidos é adequada, apesar de ter aparecido em alguns momentos

questdes que envolviam métodos de contagem e visdo espacial, temas que normalmente séo

poucos trabalhados até esse nivel de ensino. Percebemos que em todos os problemas o

conhecimento estrito do assunto ndo se fez necessario.

Ailton. A distribuicdo dos conteudos é adequada, exceto nas questfes que apresentam o0 mesmo

principio resolutivo.

Quadro 6. Questdes com 0 mesmo principio resolutivo.

Prova de 2011

Justificativa

5. Vovd Eduardo comemorou todos os seus aniversarios a
partir dos 40 anos colocando, no bolo, velinhas em forma
de algarismos de 0 a 9 para indicar sua idade. Primeiro
ele comprou as velinhas de numeros 0 e 4. Ele sempre
guardou as velinhas para usar nos préximos aniversarios,
comprando uma nova somente quando ndo era possivel
indicar sua idade com as guardadas. Hoje vovd Eduardo
tem 85 anos. Quantas velinhas ele comprou até hoje?

A) 10 Y o oE
B) 11 Head {Sﬁ@
c) 13 -

D) 14

E) 16

17. Mariana escreveu as decomposicdes em fatores
primos dos niumeros naturais de 2 a 100:

2,3, 2x2,5 2x3, ., 3x3x1 | 2x2x5x5.
Quantas vezes ela escreveu o algarismo 27

A) 99
B) 104
c) 152
D) 188
E) 191

As questdes
apresentam graus de
dificuldade
diferentes, mas as
resolucdes recaem
em contagem direta.
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Quadro 7. Questdes com 0 mesmo principio resolutivo.

Prova de 2012

Parametro

3. Um quadrado de lado 1cm roda em torno de um
quadrado de lado 2 cm, como na figura, partindo da posicédo
inicial e completando um giro cada vez que um de seus
lados fica apoiado em um lado do quadrado maior.

7o
ke
« 2

O Boo N

posicao posigio apds
inicial o 1° giro

posigao apos
02 giro

Qual das figuras a seguir representa a posicdo dos dois
quadrados apos o 2012° giro?

A) B) —| C)
L]

D) SN
L]

-

12. Cinco cartas, inicialmente o Fa 3
dispostas como na figura, - b "':'
PRI
embaralhamento, a primeira - -
carta passa a ser a segunda, i . - ;
RTINS
a | .
” e ||,
a primeira, a quarta passa a — <
ser a quinta e a quinta passa Posiggo apds o primeiro
primeira carta apos 2012 embaralhamentos?
.
B L*: |
&6
'i'ﬂ'

serdo embaralhadas. Em cada
Posiggo inicial
)
a segunda passa a ser a -
quarta, a terceira passa a ser H
3
. - embaralhamento
a ser a ferceira. Qual sera a

As resolucdes das
questdes recaem em
identificacdo de
padrdo (periodo de
um ciclo).

13. Ana, Bernardo, Célia e Danilo repararam que Danilo
& mais alto que Célia e que a diferenca entre as alturas de
Célia e Ana ¢ igual a diferenca entre as alturas de Ana e
Danilo. Observaram também que a soma das alturas dos
dois rapazes é igual a soma das alturas das duas garotas.
Qual das alternativas a seguir & verdadeira?

A) Célia & mais alta que Ana.

B) A diferenca entre as alturas dos meninos & igual a
diferenca entre as alturas das meninas.

C) Célia é a mais baixa do grupo.

D) A diferenca entre as alturas de Danilo e Célia é igual a
diferenga entre as alturas de Ana e Bernardo

E) Anaé a mais alta de todos.

20. Trés casais fizeram compras em uma livraria. Vitor
comprou 3 livios a mais do que Lorena e Pedro comprou
5 livros a mais do que Claudia. Cada um dos homens
comprou 4 livros a mais do gque a respectiva esposa.
Lorena e Claudia compraram mais livros do que Bianca,
que so6 comprou 3 livros. Qual das seguintes afirmacdes &
verdadeira?

A) Vitor comprou mais livros do que Pedro.

B) Pedro & marido de Claudia.

C) Pedro foi o maride que comprou o maior nimero de
livros.

D) Claudia comprou um livro a mais do que Lorena.

E) Vitor & marido de Bianca.

As questdes
apresentam graus de
dificuldade
diferentes, mas, na
visdo do aluno, as
resolucoes se
desenvolvem em

testes de hipdteses na

forma de tentativa e
erro.

Segunda pergunta. Comparada a prova de 2011, considera que a prova de 2012 foi mais facil,

mais dificil, ou no mesmo nivel de dificuldade?

Fabiano. Na prova de 2011, houve um nimero maior de questfes faceis. Na prova de 2012, por

esta andlise preliminar, conclui-se que a prova de 2012 apresentou um grau de dificuldade um

pouco maior (uma questdo) do que a prova de 2011. O nimero de questbes médias é 0 mesmo

em ambas as provas.

Ailton. A prova de 2011 foi considerada mais dificil do que a prova de 2012.
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3. Comparac¢ao da Analise com o Desempenho dos Alunos

Nesta etapa, com o recebimento dos dados da FCC (porcentagem de acerto de cada
questdo da prova), foi realizada a comparacdo da analise feita no capitulo anterior com esses
dados e apontadas as divergéncias mais extremas. Entretanto, para se realizar a comparacao foi
necessario relacionar o grau de dificuldade de cada questdo com a porcentagem de acerto. Apos
uma anélise do conjunto de dados recebidos, foi adotado que a fronteira entre as faixas
(dificil/média e média/facil) seria em 30% e em 50%, flexibilizando esses valores de acordo com
as particularidades de cada serie de porcentagens, a fim de se obter um melhor agrupamento dos

graus de dificuldade.

Essas porcentagens fornecidas pela FCC, representadas nos Quadros 8 e 10, séo o
resultado do desempenho dos 5% dos alunos indicados por cada escola para a Segunda Fase.

Quadro 8. Prova de 2011 — Nivel 2 - FCC

Questdo | Porcentagem de acerto | Grau de dificuldade

4 45% Média
16 40% Média
18 40% Média
19 40% Média
5 39% Média
7 38% Média
12 36% Média
3 34% Média
20 31% Média
14 30% Média
15 30% Média

Observacgdo. A média das porcentagens de acerto em 2011 foi 35%.
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Quadro 9. Prova de 2011 — Nivel 2 - FCC

Grau de dificuldade

Numero da questéo

NuUmero de questoes

Facil 1,2el7 3
Média 3,4,5,7,12,14, 15,16, 18,19¢e 20 11
Dificil 6,8,9,10,11e 13 6

Quadro 10. Prova de 2012 — Nivel 2 - FCC

Questao

Porcentagem de acerto

Grau de dificuldade

6 46% Média
13 45% Média
11 44% Média

7 43% Média
19 43% Média
14 41% Média
15 39% Média
4 38% Média
12 37% Média
16 37% Média
18 34% Média
17 33% Média
10 31% Média

1 29% Média

Observacdo. A média das porcentagens de acerto em 2012 foi 39%. Desconsiderando, no

calculo a questdo 20, a média é 38%.

Quadro 11. Prova de 2012 — Nivel 2 - FCC

Grau de dificuldade Numero da questéo Numero de questdes
Facil 8,9e20 3
Média 1,4,6,7,10, 11, 12, 13, 14, 15, 14
16,17,18¢e 19
Dificil 2,3e5 3
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3.1. Comparacao dos Resultados

O Quadro 12 apresenta, sinteticamente, os resultados das analises do autor, do Prof.

Fabiano, e da FCC.

Quadro 12. Prova de 2011 — Nivel 2

No Quadro 12, a questdo classificada simultaneamente como facil (cor verde) e dificil
(cor vermelha) foi considerada discrepante. Portanto, os préximos quadros apresentam as

analises das questfes 6, 9, 10, 11, 13 e 17 da Prova de 2011.
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Quadro 13. Analise comparativa — Questao 6

Prova de 2011 Anadlise inicial

6. A figura mostra dois homens erguendo um piano com Fabiano. Questéo com grau de dificuldade média,
uma corda. Se um dos homens puxar 15 m de corda e o

outro puxar 25 m, quantos metros o piano vai subir? de enunciado claro, com contetdo adequado,
A) 15 . . ;-
20 g s) linguagem de acordo com a escolaridade e de facil
C) 25 T > ¢ ) . , .
D; 20 _ﬁw (%_l__ interpretacdo. Porém, os alunos teriam que saber
E) 40 :

]

; que a polia mével divide ao meio essa medida. O
| | enunciado poderia explicar isso, ndo deixando

‘ i assim, que a falta desse conhecimento fosse algo
: impeditivo para a resolucdo da questéo.

Ailton. Conteldo e linguagem adequados. A
questdo é facil, mas exige que o aluno entenda o

funcionamento do sistema fisico apresentado.

Comparando com o resultado da FCC

Questdo com baixa porcentagem de acerto (10%, 19% e 25%) nos trés niveis de prova, classificada

como a segunda mais dificil do Nivel 2 e com resultado discrepante em relagdo a analise inicial.
Possiveis causas da discrepancia quanto as alternativas

A letra A ou C apresenta o quanto cada homem puxou de corda, ou seja, atraiu 0s alunos que nédo
compreenderam o funcionamento da polia mével.

A letra E representa a soma dos comprimentos puxados, tornando-se extremamente atrativa aos
alunos, pois é muito natural que eles interpretem dessa forma, principalmente os que nunca estudaram
polias moveis.

A letra D em nada atrai os alunos, tenham ou néo estudado polias.

A correta letra B é obtida quando o aluno percebe que se 0s homens puxam a 0 mesmo comprimento
de cada lado, entdo o piano sobe esse mesmo comprimento.

Caracteristicas especificas da questao

A questdo é concreta e de facil entendimento geométrico. A baixa porcentagem de acerto sinaliza

que a sua resolucio requer uma reflexdo mais profunda por parte do aluno. E uma questo transversal

global e justifica-se pelo fato de ndo ser dependente de contetdos formais vistos na escola.
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Quadro 14. Analise comparativa — Questao 9

Prova de 2011 Anadlise inicial

9. Adéo atribuiu um valor numérico a cada letra do alfabeto.
Multiplicando os valores atribuidos as letras, ele obteve
PAPAI=12, GALO=5 e PAPAGAIO=24. Qual & o valor que
ele atribuiu a letra L?

A) } escolaridade e de facil interpretag&o.
B) E

8 Ailton. Conteudo e linguagem adequados. A
€ % questdo é facil, pois exige que o aluno saiba operar,
D) 25 minimamente, polindmios.
®;

Fabiano. Questdo facil, de enunciado claro, com
contetdo adequado, linguagem de acordo com a

Comparando com o resultado da FCC

Questdo com porcentagem de 23% de acerto no Nivel 2, classificada como dificil e com resultado

discrepante em relagdo a analise inicial.

Possiveis causas da discrepancia quanto as alternativas

A porcentagem de acerto da questdo foi proximo ao da probabilidade de acertar ‘chutando’ (20%) e
isso pode indicar que muitos alunos optaram por esse procedimento. As demais letras retratam valores

obtidos por contas aleatérias envolvendo os valores mencionados como, por exemplo, a divisdo entre

24 e 12 que aponta para a letra D.

Caracteristicas especificas da questao

Apesar de ser uma questao de facil resolugéo, esta apresenta uma representacio incomum na Algebra

que frequentemente usa o x, y e z. Pode este fato ter impedido o aluno de associar que a substituicdo e a

simplificacdo de mondmios constituiam a base da resolugdo da questéo.
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Quadro 15. Analise comparativa — Questéo 10

Prova de 2011 Anadlise inicial

10. Um tridngulo equilatero e um hexagono regular t€m o Fabiano. Questéo féC”, de enunciado claro, com

mesmo perimetro. A area do hexagono & 6 m2. Qual é a

area do triangulo? contelido adequado, linguagem de acordo com a
A) 2m? . T ~
3m? escolaridade e de facil interpretagéo.
4 m?
D) 5m?
E) 6m Ailton. Conteudo e linguagem adequados. A

questdo é de dificuldade média, pois exige que o
aluno perceba a decomposi¢do de poligonos como

um facilitador.

Comparando com o resultado da FCC
Questdo com porcentagem de 20% de acerto no Nivel 2, classificada como dificil e com resultado
discrepante em relagdo a analise inicial.
Possiveis causas da discrepancia quanto as alternativas
As letras D e E tornam-se atraentes aos alunos que ‘chutaram’, devido ao fato de utilizarem como
critério a aparente equivaléncia entre as figuras.
As letras A e B sdo as que menos chamam a ateng&o, pois a aparente equivaléncia entre as figuras as
deixam muito distantes do que os alunos imaginam como resposta.
Caracteristicas especificas da questado
A questdo aborda figuras isoperimetro, uso ndo muito frequente quando comparado com questdes
que envolvem figuras equivalentes. Pode-se também mencionar a confusdo que muitos alunos fazem
entre o conceito de perimetro e de area. Além disso, os alunos ao se depararem com questdes de area e
perimetro tentam recorrer a férmulas memorizadas, em muitos casos de forma incorreta. A questao
envolve decomposicdo de figuras, conhecimento das relagdes entre poligonos regulares e exige

experiéncia no tracado e visualizacéo de figuras dentro de figuras.

33




Quadro 16. Analise comparativa — Questéo 11

Prova de 2011 Analise inicial
11. Jodo e Ana séo irméos. Jodo tem cinco irmios a mais
do que irmas. Quantos irmdos Ana tem a mais do QU€ | Fabiano. Questio de dificuldade média, de
g 3 enunciado claro, com conteldo adequado,
B% g linguagem de acordo com a escolaridade e de fécil
® 7 interpretacao.

Ailton. Conteudo e linguagem adequados. A
questdo é facil, pois uma Unica conjectura feita pelo

aluno é suficiente para acertar a questdo.

Comparando com o resultado da FCC
Questdo com porcentagem de 17% de acerto no Nivel 2, classificada como a mais dificil do Nivel 2 e
com resultado discrepante em relacdo a andlise inicial.
Possiveis causas da discrepancia quanto as alternativas
As letras A e B ndo atraem os alunos, haja vista que as informag6es dadas ndo induzem os alunos a
‘chutarem’ essas letras. Nas outras letras, os valores sdo bem plausiveis, porém deve haver uma
tendéncia de escolha pelas letras C e D em detrimento a letra E.
Caracteristicas especificas da questado
O fator que causa maior dificuldade aos alunos € o entendimento do enunciado, pois a maioria tem
dificuldade de interpretar textos. Ainda em relagdo a isso, o0 texto pode tornar-se confuso, pois a
repeticdo das palavras irmdos e irmas pode atrapalha-los na organizacdo e modelagem do problema. A
questdo tanto pode ser resolvida por via algébrica quanto por via aritmética (uma conjectura é
suficiente) e é transversal com o Nivel 1. Surpreendentemente, a porcentagem de acerto do Nivel 1 é
19%, ou seja, maior do que a do Nivel 2. E possivel que o aluno do Nivel 1 tenha adotado a via
aritmética, enquanto que o aluno do Nivel 2 tenha preferido a via algébrica. A questdo sinaliza uma

dificuldade do aluno em conjecturar modelos diferentes do seu cotidiano escolar.
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Quadro 17. Anélise comparativa — Questao 13

Prova de 2011 Anadlise inicial

13. Podemos montar paisagens colocando lado a lado, | Fabiano. Questdo facil, de enunciado claro, com

em qualquer ordem, os cinco quadros da figura. Trocando

a ordem dos quadros uma vez por dia, por quanto tempo, | contelldo adequado, linguagem de acordo com a

aproximadamente, & possivel evitar que uma mesma

paisagem se repita? escolaridade e de facil interpretag&o.

< o il

Ailton. Contetdo e linguagem adequados. A

questdo é facil, pois depende do aluno usar o

principio multiplicativo.

A) uma semana
B) um més

dois meses
quatro meses

E) seis meses

Comparando com o resultado da FCC
Questdo com porcentagem de 19% de acerto no Nivel 2, classificada como dificil e com resultado
discrepante em relagdo a analise inicial.
Possiveis causas da discrepancia quanto as alternativas
A letra A é facilmente desconsiderada pelos alunos, visto que numa simples tentativa de resolver a
guestdo por contagem direta o numero 7 é superado rapidamente, deixando claro que essa ndo € a
resposta. As demais letras referem-se a nimero de meses e, como o niimero de quadros ¢ ‘apenas 5°, os
alunos podem supor que sdo muitos dias para poucas paisagens. Entéo, 4 meses ou 6 meses (120 e 180
dias) representam numeros ‘grandes demais’ para uma possivel resposta. E possivel que as respostas
dos alunos concentrem-se nas letras B e C, acarretando uma baixa incidéncia na letra D.
Caracteristicas especificas da questado
A baixa porcentagem de acerto pode estar relacionada a timida abordagem do principio
multiplicativo na maioria das escolas publicas. Os problemas de contagem ndo sdo abordados pelos
professores ou s@o de forma a ndo estimular a compreensdo dos conceitos fundamentais deste assunto.
Muitas das vezes, 0 uso de exemplos simples e repetidos ndo permite que os alunos adquiram
habilidade suficiente para a manipulacio frente a enunciados distintos. E possivel que ndo tenha ficado
claro na questdo a relagcdo paisagem-quadro, embora haja duas fases distintas para se resolver a

questdo.
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Quadro 18. Anélise comparativa — Questao 17

Prova de 2011

Anadlise inicial

17. Mariana escreveu as decomposicdies em fatares
primos dos numeros naturais de 2 a 100:

A
0)
D)
B)

2,3, 2x2,5, 2x3, ., 3x3x11 , 2x2x5x5.

Quantas vezes ela escreveu o algarismo 27

99

104
152
188
191

Fabiano. Questdo dificil, de enunciado claro, com
contetdo adequado, linguagem de acordo com a
escolaridade e de fécil interpretacdo. Exigia uma
atencdo maior devido a natureza da pergunta.

Ailton. Conteudo e linguagem adequados.
questdo é dificil, pois a resolucdo da questdo, além
de ser extensa, requer a percep¢do de detalhes.

A

Questdo com porcentagem de 49% de acerto no Nivel 2, classificada como facil e com resultado

Comparando com o resultado da FCC

discrepante em relagdo a analise inicial.

Os alunos que decidiram resolver a questdo por contagem direta, mesmo cometendo um erro na
contagem, tendem a ‘chutar’ a letra A ou a letra B, pois o0 erro previsivel na contagem direta é ndo

incluir todos os algarismos 2 e ficar com o resultado abaixo de 104. Essa tendéncia parece ser

Possiveis causas da discrepancia quanto as alternativas

confirmada, j& que a probabilidade de acerto supondo s6 duas letras & 50%.

A questdo deixa claro que o aluno precisa saber fatorar e contar. A fatoracdo é facil, embora a
contagem direta passe por detalhes singulares. Outro motivo que ajuda a explicar o alto percentual de

acerto € o fato dessa questdo ser encorajadora, isto &, ao olhar do aluno ser possivel resolvé-la.

Caracteristicas especificas da questado
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O Quadro 19 apresenta, sinteticamente, os resultados das analises do autor, de Fabiano, e
da FCC.

Quadro 19. Prova de 2012 — Nivel 2

estio
Autor

Fabiano

No Quadro 19, a questdo classificada simultaneamente como facil (cor verde) e dificil
(cor vermelha) foi considerada discrepante. Portanto, os préximos quadros apresentam as
andlises das questdes 2, 3, 5, 11 e 20 da Prova de 2012.
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Quadro 20. Anélise comparativa — Questao 2

Prova de 2012 Anadlise inicial

2. Carlinhos escreveu varias vezes o numero 2012

horizontalmente, como indicado na figura. Em seguida, ele Fabiano. Questdo de dificuldade média, de

desenhou 2012 retangulos, cada um ao redor de cada um

dos numeros 2012 que podiam ser lidos verticalmente. Qual enunciado claro, com contetdo adequad(),

& a soma de todos os algarismos escritos por Carlinhos?

A) 10000 linguagem de acordo com a escolaridade e de fécil
10060 . N
10075 interpretacao.

D) 12012

E) 20120

Ailton. Conteudo e linguagem adequados. A
questdo é facil e exige que o aluno constitua os trés

ultimos numeros horizontais.

Comparando com o resultado da FCC

Questdo com porcentagem de 23% de acerto no Nivel 2, classificada como dificil e com resultado
discrepante em relagdo a analise inicial.

Possiveis causas da discrepancia quanto as alternativas

A letra A é obtida multiplicando-se a soma dos algarismos de 2012 por 2000, ou seja, é pouco
atraente por ndo estar de acordo com o enunciado.

A questdo deseja saber qual é a soma de todos os algarismos escritos e ndo a soma dos algarismos
que estdo dentro dos retédngulos, esse detalhe induz muitos alunos a escolherem a letra B, tornando-a
muito atraente pela multiplicacdo da soma dos algarismos de 2012 por 2012.

As letras D e E ndo sdo muito atraentes, pois para os alunos obterem esses valores provavelmente
encontraram durante seus célculos os valores das alternativas A e B.

Caracteristicas especificas da questao

O fator que causa maior dificuldade nos alunos é o entendimento do enunciado, pois a maioria dos
alunos tem dificuldade de interpretar textos. Além disso, quando sdo abordadas as direcGes vertical e
horizontal e também a quantidade de vezes que é escrito 0 mesmo nimero, o problema toma uma
dimensdo maior para os alunos, devido a suposta impossibilidade de fazer a soma. Ha uma clara
dificuldade do aluno em ler horizontalmente 0s nimeros 2012 e identificar a regularidade nessa nova

leitura. E uma quest&o que, possivelmente, ndo integra a pratica de ensino do professor.
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Quadro 21. Analise comparativa — Questao 3

Prova de 2012 Anadlise inicial

3. Um quadrado de lado 1 cm roda em torno de um

quadrado de lado 2 cm, como na figura, partindo da posicéo H 5 e 4G
inicial e completando um giro cada vez que um de seus Fabiano. QueStaO de dificuldade medla’ de
lados fica apoiado em um lado do quadrado maior.

fo
o . . L
Jos linguagem de acordo com a escolaridade e de facil

O |_ _| interpretacdo.

Ailton. Conteudo e linguagem adequados. A

enunciado claro, com contetdo adequado,

plculsi?éo posigio :apés posigio Ir-:pﬁs

nicial o 1" g0 02" gro questdo é facil, pois exige que o aluno identifique
Qual das figuras a seguir_ representa a posicaoc dos dois
quadrados apos o 2012° giro? quantos giros o quadrado da até retornar a posicao

B c .
@ [ ) ] inicial.
D) E) |_
|

Comparando com o resultado da FCC
Questdo com porcentagem de 24% de acerto no Nivel 2, classificada como dificil e com resultado
discrepante em relagdo a analise inicial.
Possiveis causas da discrepancia quanto as alternativas
As letras ndo se diferenciaram muito em relagdo a atratividade no caso de ‘chutes’ dos alunos, pois
todas as figuras eram respostas possiveis para 0s alunos que ndo perceberam a periodicidade das
posicdes possiveis. J& para aqueles que perceberam a periodicidade, mas ndo associaram a resposta
com o resto da divisdo, a opcdo seria a letra B. Alem disso, a letra B é a (nica que aparece no
enunciado.
Caracteristicas especificas da questédo
O enunciado é um fator de grande dificuldade para os alunos, pois possui varias informagdes que
podem ser consideradas dificeis quando reunidas num unico contexto. Por exemplo, o entendimento do
que € um giro; a continuidade das posicdes possiveis apds 0 2° giro, que ndo estd representada na
figura; e a quantidade muito grande de giros. Mais uma questdo que, possivelmente, ndo integra a

prética de ensino do professor.
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Quadro 22. Analise comparativa — Questao 5

Prova de 2012 Anadlise inicial

5. Uma caixa contém bolas brancas e pretas. Daniel Fabiano. Questdo facil, de enunciado claro, com

retirou 60% das bolas, observou que 55% dessas bolas

eram brancas e devolveu todas as bolas para a caixa. Qual contetido adequado, Iinguagem de acordo com a

& o maior percentual possivel de bolas brancas na caixa?

A) 60% escolaridade e de facil interpretagao.

B) 65%

) 68%

2 ;g% Ailton. Conteudo e linguagem adequados. A
%

questdo € de dificuldade média, pois requer do

aluno um pouco mais de raciocinio e de abstragao.

Comparando com o resultado da FCC
Questdo com porcentagem de 20% de acerto no Nivel 2, classificada como a mais dificil do Nivel 2 e
com resultado discrepante em relacdo a andlise inicial.
Possiveis causas da discrepancia quanto as alternativas
A guestdo ndo da nenhuma pista para os alunos quanto a resposta, ja que os valores das letras B, C,
D e E néo sdo obtidos efetuando-se diretamente as operacdes basicas entre os valores dados. A letra A
tem o0 mesmo valor da retirada inicial, o que os alunos devem perceber facilmente que ndo faz sentido.
Caracteristicas especificas da questédo
E bem verdade que a questdo trata de porcentagem, porém efetuar calculos envolvendo porcentagens
de porcentagens é algo que a maioria dos alunos tem dificuldade. Além disso, para se chegar a resposta
correta 0 aluno tem que interpretar muito bem o que de fato ocorre na retirada e recolocagéo das bolas
no que diz respeito aos percentuais existentes e encontrados. Outro fator que a torna dificil é que a
pergunta se refere ao maior percentual possivel, ou seja, 0 aluno, ap6s efetuar os calculos, devera ter

muita clareza do que significa o maior percentual possivel.
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Quadro 23. Analise comparativa — Questéo 20

Prova de 2012 Anadlise inicial

20. Trés casais fizeram compras em uma livraria. Vitor Fabiano. Questéo muito diﬁC“, de enunciado claro,
comprou 3 livros a mais do que Lorena e Pedro comprou 3 .
5 livros a mais do que Claudia. Cada um dos homens com conteudo adequado, linguagem de acordo com

comprou 4 livros a mais do que a respectiva esposa.

Lorena e Claudia compraram mais livios do que Bianca, | a escolaridade e de facil interpretagdo. Além da

que s6 comprou 3 livros. Qual das sequintes afirmacdes &

verdadeira? resolucdo passar por vérias etapas, a questdo exige
A) Vitor comprou mais livros do que Pedro. . PA . .. L

Pedro & marido de Claudia. muita experiencia em raciocinio IOglCO.
é Pedro foi o marido que comprou o maior nimero de

livros.

D) Claudia comprou um livro a mais do que Lorena. Ailton. Conteudo e linguagem adequados. A

E) Vitor € marido de Bianca.

questdo ¢é dificil, pois exige raciocinio e capacidade
de abstracdo, além de conjecturar.

Comparando com o resultado da FCC

Questdo com alta porcentagem de acerto (62%, 66% e 66%) nos trés niveis de prova, classificada
como facil nos trés niveis e com resultado discrepante em relacdo a analise inicial. Foi a mais facil do
Nivel 2 e a segunda mais facil nos Niveis 1 e 3.

Possiveis causas da discrepancia quanto as alternativas

Pedro comprou 5 livros a mais do que Claudia que comprou mais livros do que Bianca, entdo Pedro
comprou 4 livros a mais que a sua esposa Lorena que comprou 1 livro a menos do que Claudia. Se
Vitor ou o terceiro marido comprassem 4 livros a mais do que Claudia ndo seria suficiente para
comprar mais do que Pedro. E possivel que parte desse raciocinio tenha sido desenvolvido pelos alunos
para marcar a letra C ou para descartar outras letras.

A letra B é descartada pelos alunos, pois a contradicdo é percebida quando o enunciado especifica
gue cada homem comprou 4 livros a mais que a esposa e que Pedro comprou 5 livros a mais que
Claudia.

A letra D é descartada pelos alunos, pois Claudia comprou 1 livro a menos do que Lorena.

A letra E também é descartada pelos alunos, pois se estivesse certa, Vitor poderia ser marido de
Bianca ou de Lorena, implicando que Bianca e Lorena compraram o mesmo numero de livros, o que
contradiz a questdo.

Caracteristicas especificas da questdo
A questdo exige dos alunos muita atencdo, organizagdo e raciocinio Idgico. Entretanto, a porcentagem
de acertos ndo reflete a plena resolucio da questio. E possivel que os alunos tenham associada a letra
C ao fato de 5 ser maior do que 3, claramente informadas na questdo (Pedro = Claudia + 5 e Vitor =

Lorena + 3).
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Quadro 24. Analise comparativa — Questéo 11

Prova de 2012 Anadlise inicial

11. Jodo fez uma viagem de ida e volta entre Pirajuba

e Qubxajuba em seu carro, que pode rodar com alcool & | Eahjang, Questdo dificil, de enunciado claro, com
com gasolina. Na ida, apenas com alcool no tanque, seu ! !

carro fez 12 km por litro e na volta, apenas com gasolina no ' R
tanque, fez 15 km por litro. No total, Jodo gastou 18 litros conteudo adequado’ Imguagem de acordo com a
de combustivel nessa viagem. Qual € a distancia entre

Pirajuba e Quixajuba? escolaridade e de facil interpretagdo. A resolucao

A) gg im passa por Varias etapas, motivo este que a levou ser
m

5 120 km classificada como dificil.

D) 150 km

E) 180 km

Ailton. Conteudo e linguagem adequados. A
questdo é facil e exige que o aluno utilize o conceito

de raz&o para relacionar 0s consumaos.

Comparando com o resultado da FCC
Questdo com porcentagem de 44% de acerto no Nivel 2, classificada como média e discrepante nos
resultados das andlises iniciais dos autores.
Comparando os resultados dos autores
A discrepancia dos resultados apoia-se na individualidade de cada autor.
Para o primeiro autor (Fabiano), a suposta dificuldade estaria nas diversas etapas que o aluno
passaria até chegar a resposta correta. A atencdo, a organizacdo e a aplicacdo dos conceitos que
envolvem razdo e proporcionalidades gerariam uma complexidade na questdo, portanto uma

dificuldade para o aluno.

Para o segundo autor (Ailton), a suposta facilidade estaria na formulagdo algébrica % + 115 = 18, fato

esse ndo tdo imediato.
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3.2.

Questoes Transversais

Questdes transversais sdo aquelas que estdo presentes em mais de um nivel e tém por

finalidade enfatizar que, para a sua resolucdo, ndo é necessario o emprego de conteddos

especificos. Nesta secdo, verificou-se que se as questfes sdo adequadas e se a porcentagem de

acertos com relacdo aos niveis foi comparativamente coerente.

Quadro 25. Questdes transversais por ano

Prova 2011 2012
Nivel 1,2 e 3 3 3
Nivel 1 e 2 2 3
Nivel 2 e 3 2 3
Nivel 1 e 3 0 0

Quadro 26. Questdes transversais de 2011

Prova de 2011 Nivel 1 Nivel 2 Nivel 3

11 umos de 0 2 ra indicar sua kdade. Pri ira
she comprou as velin s 0= nimeros 0 & 4 Els ssmpne X X
guadou as velinhas para u nNos prodimos. aniversanos QueStao 7 QueStao 5
COMErando Wma nova uando ndo era possheel
indicar sua idade 1 as puardadas. Hoje vovi Eduardo
b=mi BS anoce Ouanias velinhas el compeou al® hoja?
5 n 85

N - -

oo | Acertos 33% Acertos 39%
E

A questdo é adequada aos dois niveis, pois pode ser resolvida por simples contagem direta. A

porcentagem de acerto é coerente.

A figura mosira dois homens srguendo um pians com
uma corda. Se um dos homens puxar 15 m de corda € O
ouinn puxar 25 m, guanios meiros o piano val subir?

=

KOk =

moomE

=W
=R -1

Questdo 9

Acertos 10%

Questdo 6

Acertos 19%

Questdo 1

Acertos 25%

A questdo ¢é adequada aos trés niveis, pois para a sua resolucao basta o conhecimento de operagdes

basicas. Porém, a baixa porcentagem de acerto, evidencia que o aluno ndo compreendeu o

funcionamento do sistema mecéanico apresentado.
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Cuabtro times disputaram um lemeio de fulsbol em
gue cada um jogou uma wer conbra cada um dos oubros.
S uma partida terminasse empatada, cada Bme ganhava
um ponka; caso contrano, o venosdor ganhava trés ponios

= o perdechor, z=m. A tabeln mosita 2 portissgio final da Questdo 14 Questdo 8 Questdo 4
Time Fontos
Cruzinthians 5
Flameiras 3
riaa : Acertos 17% | Acertos 21% | Acertos 27%
Al 2
Bl 3
Cy 4
Oy 3
El &

A questdo € adequada e a porcentagem de acerto € coerente. Pode ser resolvida do seguinte modo:
Tem-se que, no cdbmputo geral de pontos do torneio, cada vitéria geraria 3 pontos e cada empate,
apenas dois pontos (déficit de 1 ponto). Logo o numero de empates é igual ao nimero de déficits de
1 ponto. Verifica-se que foram, ao todo, 6 jogos. Se ndo houvesse empate, ter-se-ia um total de
3 x 6 = 18 pontos no torneio, mas como esse total foi de 5 + 3 +3 + 2 = 13, isso significa que houve
18 — 13 =5 empates.

Porém, entende-se que a construcdo desse raciocinio € pouco provavel para alunos dos niveis 1 e 2.

Jodo e Ana s30 rmdos. Jodo em dnce Fmaos a mals
do gue irmis. Ouanbos Fmdos Ana fem a mails do gue
Immas?

A
=4]
=
=]
EJ

L=}

Questéo 16 Questéo 11

e B= = A

Acertos 19% Acertos 17%

A questdo é adequada. A porcentagem de acerto ndo é coerente em virtude de o aluno do Nivel 1,
possivelmente, ter resolvido a questdo por meio de conjecturas. Diferentemente do que deve ter
acontecido com o aluno do Nivel 2, pois 0 mesmo tende a utilizar ferramentas algébricas que podem

inibir a criatividade.

Pedo i=m dois cubos com faces numeradas, com
o= quals sk consegue indicar os dias do més de 01 a 31
Fara formar as daias, oS cubos 580 colocados lado a kadao
& podem sar girados ou irocados de posicio. A face com o
E tamibém & u=ads pars mostrar o 0. Na figura 30 kado, oz
cubos mosiram o dia 03, Dual & a soma dos rdmearos das
guato faces ndo vishels no oubo da esqguerda?

Questao 20 Questdo 12 Questdo 5

A)
Bl

Acertos 34% Acertos 36% Acertos 42%

A questdo é adequada e a porcentagem de acerto é coerente.
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Uma caixa contém %05 bolas pretas, 89 bolas cinzentas
e 3 bolas brancas. Fora da cata ha bolas brancas em
quantidade sufficients para efetuar repetidamente o seguinte
[Focedimants, S& JuS SobrEm duss Bolas N caixa:

* retiram-se, sem odhar, duas bolas da catax;

* se as bolas retradas forem de cores diferemes, a de
COr Mmalis S50 & devoMda para 3 caixa,

* caso conirario, descartam-se as bolas retiradas e
coloca-se na cabca uma bola branca

Eobee as cores das duas bolas gque sobram, pode-s=
garantr que

A) as duas serdo brancas

B8) asduas serio cinzentas

C) asduas s=rdo pretas

D) exatamente uma sera preta ?
E) cxatamente uma sera cinzenla, '2.«-J

Questéo 19

Acertos 40%

Questéo 15

Acertos 46%

rcentagem de acerto é coerente.

Tia Geralda sabe gQue um <&z
de seus sobrinhos Ana, Bruno,
Ceclia, Danieia ou Eduardo
comeu dus oS
Ela tambem sabe
cupado sempre menie

biscotos
Que ©
e que
05 inocenies sempre deem a .

verdade

= Bruno diz: “0 culpado é Eduardo cu Darvela

* Eduarda diz: "0 culipado & uma menna

* Por fim, Daneela diz: “Se Bruno € culpado entao
Cecilia & mocents

CQuem comeu os biscoltos?

A) Ana

E) Bruno
C) Cecika
D) Daniela
E) Eduardo

Questdo 14

Acertos 30%

Questao 8

Acertos 26%

Houve divergéncias em relagdo a adequacao da questdo. A incoeréncia das porcentagens de acertos

pode refletir que a letra correta tenha sido escolhida de modo aleatério devido a dificuldade da

questao.
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Quadro 27. Questdes transversais de 2012

Prova de 2012 Nivel 1 Nivel 2 Nivel 3
r e DL QUi O redrmern de i Nas
. L s
S Questdo 6 Questdo 4
B) a7
i
o Acertos 34% | Acertos 38%

A questdo € adequada aos dois niveis e a porcentagem de acerto é coerente. Porém, percebe-se que a
letra A pode ter atraido uma parte de alunos, principalmente os do Nivel 1, pois ha uma fracéo

equivalente a 0,48 cujo numerador é 24. Em relacdo a porcentagem de acerto do Nivel 2, esperava-

se um valor maior.

Um guadrado de lado 1 cm moda em formo de um
gquadrado de lado 2 om, como na figura, partndo da posicao
Inicial & compistanda um Qe cada VeZ QUE UM de Seus
lados fica apoiado em um lado do quadrado maior

»4% —
O <& B

Cual das figuras a seguir representa a pasicdo dos dais
quadrados apcs o 2012° giro?

qH T

L]

Questdo 9

Acertos 20%

Questédo 3

Acertos 24%

Questéo 1

Acertos 32%

A questdo é adequada aos trés niveis e a porcentagem de acerto é coerente. A questdo exige o
reconhecimento de uma periodicidade bastante elementar, seguida de uma simples divisdo
euclidiana. O aluno pode ter tido dificuldade em perceber as posi¢cfes do menor quadrado no

decorrer dos giros e suas sistematicas repeticoes. De qualquer forma, foi uma surpresa o baixo

percentual de acertos.

O reddnguio &0 lado
o papsl Quadnoulada, m
afura. Duwal & a & a da3

recortado de uma folha
cm de largura por 3 om de
o cirzenta?

} 10 cm?
11 cm

12.% cm
13 o
14,5 cmi

moonmz

Questao 12

Acertos 39%

Questdo 6

Acertos 46%

A questdo é adequada aos dois niveis e a porcentagem de acerto é coerente.
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Jodo fez uma viagem de ida & volla entre Pirajuba
& CDublcajuba &m seu carro, gue pode nodar com dlcool =
com gasolina. Ma ida, apsnas com alcool no tangue, seu
cano fez 12 km por Bo & na voita, apenas com gasoina no
tanque, fez 13 km por Mro. Mo iotal, Jodo gastou 18 Itros
de combusiivel nessa viagem. Cual @ a distancia entre
Firajuba & COulxajuba?

Questéo 18

Questéo 11

A] 8D Em

Bl 96 km

BN Acertos 39% | Acertos 44%
E 180 km

A questdo é adequada aos dois niveis e a porcentagem de acerto é coerente. No Nivel 1, o aluno
deve ter resolvido utilizando conjecturas, como por exemplo a construcdo de uma tabela, enquanto

que, no Nivel 2, o aluno deve ter utilizado processos algébricos.

Para a decoragdo da fesia junina, Joana colocou
em fila 25 bandeirnhas azuis
sSem nunca delxar que duas bandekinhas de mesma cor
ficassemn jutas. O que podemos concluir, com certeza

4 brancas e 10 verdes

dassa nformagcao?

A) Naz extremidades da fila
aparecem uma bandedrinha

Questao 19 Questdo 17 Questao 15

azul e ur

anca

B) andeirinhas
T 5 Quals ndo
aparece a cor verde
QY Ra;. owio. - TRonO’ Uk Acertos 33% Acertos 33% Acertos 34%

bandeirinha branca a0 lado
de uma verde
D) Pelo menos qualro bandeirinhas azuls t2m uma branca
de cada lado
N30 existe um grupo de irés bandeirinhas consecutivas

m

de cores odas déerenies

A questdo € adequada aos trés niveis, tendo grau de dificuldade bem elevado. O empate das
porcentagens, praticamente nos trés niveis, sugere que esses acertos foram oriundos de ‘chute’. As
trés primeiras opgdes sdo atrativas por parecerem maiores (por causa da posi¢do da figura). Parece
ter havido descarte das duas uUltimas opgdes e as escolhas se dividiram igualmente entre as trés

primeiras.

Trés casais fizeram compras em uma livraria. Vitor
comgrou 3 Ios a mals do gue Lomena & Pedro comprou
o mos a mals do gue Cluda. Cada um dos homens
comgrou 4 Iivros 3 mals do gue a respeciva esposa
Lorena & Chuda compraram mails livros do gue Blanca,
que 56 comprou 3 livros. Oual das seguinies afimagies &

verdadasira?

Al

WHor comprou mals wos do gue Pedno

Questéo 20

Questdo 20

Questdo 16

E] Pedm & marido de Claudia
C) PFedm fol o mardo Que comprou © maior nimern e
Ihvras.
By it tomponny ey Neats e o os Lovamn Acertos 62% | Acertos 66% | Acertos 66%
1 V¥or & mardo de Blanca
D} PFeio menos quatre bandewrinhas azuls bEm uma branca
de cada lado
El Naoexists um grupo de irés bandeininhas conseculivas

de cores iodas diferenies

A questdo é adequada aos trés niveis. Apesar de comparativamente coerentes, as porcentagens de
acerto sdo surpreendentes, consequéncia das relagdes “Vitor = Licia + 3* e ‘Pedro = Claudia + 5,
que pode ter sido entendido como um forte indicio de que Pedro tenha sido o marido que comprou
mais livros. Provavelmente, o nimero de alunos que resolveu efetivamente a questdo foi muito

menor do que o indicado pelos percentuais.

47



Fenata moniou uma sequéncia de iranguios com
palitos de ftsforo, seguinda o padrio indicado na figura. Um
desses iridnguios fol construido com 135 paltos de fasion
Cuantos palitos formam o lade desse tridngulc?

LA -]

!
-4 ™\
™,
1 A A
i 0 T Fel K iy
i vy - i . L

i

Questdo 9

Acertos 58%

Questéo 2

Acertos 68%

A questio ¢ adequada aos dois niveis e a porcentagem de acerto é coerente. E possivel que os alunos

do Nivel 3, que ja estudaram progressdo aritmética, levem certa vantagem.

Cinco cartas, inlcialmeants &

s s [ | ][
desposias como na  figea - & =
serdo embaraihadas. Em cada v [ % [ww| v
embaralhamenic, a primeia Fosche nidd

carla passa & ser a segunda,

a3 smgunds pass3 3 ser a : " ‘: )
gquaria, a terceia PaEssSa & ser » . o *". * i wl
a primera, a guaria saa ——

Fosipdo apds o primsn
ambarabamenic

ser a guinta & a quind
a sar a fterceira. Qual serd a
primeira carta apdes 2012 smbaralhamenios?

553

ik ok
C
o " g |

Questdo 12

Acertos 37%

Questao 4

Acertos 42%

A questdo € adequada aos dois niveis e a po

rcentagem de acerto é coerente.

Mo quadriculado 3« 5 ao lado colocam-se os nlmeros
de 1 a 25, um em cada casa, = Modo gue @ Soma dos
FMeros gl aparscem em cada linha, coluna & diagonal &
a mesma. Sabe-se gue a S0ma dos NUMens Que Jpansoem
nas casas cnzertas & 104. Oual & o ndmsrno qus aparecs

ra casa cardral?
&) 13
Bl 14

Cy 13
Oy 18

R (1]
| |

Questao 19

Acertos 43%

Questao 9

Acertos 60%

A questdo é adequada aos dois niveis e as porcentagens de acerto sdo coerentes. E possivel que 0s

alunos do Nivel 3, que ja estudaram progressao aritmética, levem certa vantagem, justificando assim

a diferenca dos percentuais.
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4. Conclusao

O autor, Ailton Artimos da Matta, é engenheiro civil e professor de Matematica da
educacdo bésica. Atualmente, é professor do Instituto Federal do Rio de Janeiro e da rede
municipal de Duque de Caxias. E com base nesta experiéncia que as consideragdes finais abaixo

foram elaboradas.

Ao fim deste trabalho, fica claro que a OBMEP desenvolve o seu projeto com estreito
alinhamento dos seus objetivos e das suas realizagbes®. Além disso, vem continuamente
alargando o seu site inclusive promovendo a publicidade total das suas a¢Ges, sejam pedagogicas
ou institucionais. Entretanto, dois pontos sdo levantados nessa conclusdo: o pedagdgico e o

estratégico.
Pedagogico

Ao término da anéalise das provas da OBMEP, constato que ha uma proposta de ensino de
Matematica baseada, fundamentalmente, no desenvolvimento cognitivo dos alunos, acima da
visdo utilitarista da Matematica. Particularmente, refiro-me as provas dos niveis 1 e 2, destinadas
aos alunos do Ensino Fundamental. Entretanto, apos a analise realizada, percebo dois fatos
contundentes. Primeiro fato: questdes com altas porcentagens de acerto e ndo resolvidas pelos
alunos de forma plena (questdo 17 do Quadro 8 e questdo 20 do Quadro 10). Segundo fato:
questdes avaliadas como faceis e com baixissimas porcentagens de acerto (questdes 11, 13, 6, 8 e
9 do Quadro 8 e questbes 5, 2 e 3 do Quadro 10). Considero que o conhecimento desses dois
fatos ndo seja novidade para a Comissdo de Provas da OBMEP. Entretanto, mesmo sabendo que
as resolucBes das questdes das provas da primeira fase sdo publicadas (texto e video), entendo
que esses fatos especificos apontam para a necessidade de reapresenta-las. A reapresentacao
deve incluir mais de uma resolucdo, deve detalhar a estratégia utilizada e deve utilizar, além do
site, outros veiculos de comunicagdo, por exemplo, o banner de divulgacdo ou o material
didatico enviado para cada escola. No site devem constar animagdes que possibilitem o
entendimento mais imediato da questdo, por exemplo, a questdo 6 de 2011 (roldana movel).
Procedendo assim, o usuario se aproximard mais do site da OBMEP e vislumbrard a
possibilidade de um processo mais interativo (plataforma), abordado no préximo ponto.
Concluindo, fazendo essas reapresentacdes, a sensacao de algo inacabado é desfeita.

3 Disponivel em: <http://www.obmep.org.br/apresentacao.html>. Acesso em: 30 jan 2013.
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Estratégico

No @mbito do meu exercicio profissional na rede municipal, j& percebia alguns entraves
na divulgacdo e na aplicacdo das provas da Primeira Fase da OBMEP. Essa percepc¢do foi
reforcada por comentarios de varios colegas do magistério publico e pelo sim de 46,1% dos
professores que responderam a nona pergunta do questionario: Vocé percebe alguma
insatisfacdo, por parte dos professores, quanto a aplicacdo ou a correcdo das provas da OBMEP?
(Anexo). O questionario também mostra, e ndo é novidade, atraves das respostas da terceira
pergunta até a oitava, que ha um espaco nas escolas ainda a ser conquistado pela OBMEP. As
repostas do questionario indicam que € timida a utilizacdo do material didatico da OBMEP e que
falta incentivo e preparo do aluno, contrapondo-se as agOes que sdo realizadas naqueles que
conseguem bons resultados na OBMEP. Encurtando, o que desejo salientar € que a OBMEP
pode amenizar essa situacdo, através do professor responsavel (PR) pela divulgacdo e aplicacéo
das provas, propondo um programa que integre SME/Escola/PR, tendo com pano de fundo a
escolha deste através de um processo eletivo que privilegie a opinido do corpo docente da escola,
e especificando, neste programa, um plano de trabalho docente remunerado por bolsa.
Concluindo, vejo nessa medida estratégica, a possibilidade real de um maior comprometimento

da escola com o projeto OBMEP, assegurando a presenca de um interlocutor em cada escola.
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Anexo - Questionario eletronico

Esse questionério foi proposto e respondido por 183 professores de Matemaética da rede

publica. Seguem as perguntas e as respostas.

Primeira pergunta.

Ha quanto tempo vocé leciona Matematica?

de 5a 10 anos

mais de 10 anos 66.1%

Segunda pergunta.

Vocé conhece a OBMEP?

Sim 989%

Néo—§ 1.1%




Terceira pergunta.

Vocé ja utilizou o material disponibilizado pela OBMEP?

0 20 40 60 80 100 120 140 160
Quarta pergunta.
Com que frequéncia a OBMEP € aplicada na sua escola?
Anualmente 829%
As vezes 99%
T
0 50 100 150 200
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Quinta pergunta.

0O seu aluno € incentivado a participar da OBMEP?

81.0%

= -
=]
[=]

140

160

Sexta pergunta.

A sua escola oferece alguma preparagédo para a OBMEP?

=g

140
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Sétima pergunta.

Vocé tem o habito de tentar resolver as questtes da OBMEP?

T19%

120

140

Oitava pergunta.

Vocé ja participou da aplicagdo ou da corregdo da OBMEP?

120
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Nona pergunta.

Vocé percebe alguma insatisfagédo, por parte dos professores, com relagdo a aplicagdo
ou a correcdo da OBMEP?

Décima pergunta.

Vocé acha que a OBMEP é uma atividade importante para o seu aluno?

Sim

Nao 33%
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